

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа № 16  
дошкольное отделение «Ласточка»

## **Выступление на региональном семинаре**

**«Народные Рождественские игры»**

Подготовила:  
воспитатель Невейкина А.В.

г.о. Серпухов

Доброе утро уважаемые коллеги! Сегодня мы хотим провести для вас мастер-класс по народным Рождественским играм. В настоящее время много внимания уделяется духовно- нравственному воспитанию детей. Несомненно, что духовно-нравственное воспитание на основе православных традиций благотворно влияет на все стороны и формы взаимоотношений человека с миром: на его этическое и эстетическое развитие, мировоззрение и формируют гражданские позиции, патриотическую и семейную ориентацию, эмоциональное состояние и общее физическое и психическое развитие. Поэтому необходимо уже в дошкольном возрасте знакомить детей с традициями духовной и православной культуры, из которых самое видное место занимают, конечно, праздники.

Давайте сейчас с вами назовем православные праздники. (Рождество.....)

И со всем скоро к нам приближается главный православный праздник Рождество.

Рождество – это ежегодный праздник, который отмечают православные христиане всего мира 7 января в честь рождения сына Божьего Иисуса Христа, спасителя людей.

Уважаемые коллеги, сегодня мастер – класс будет посвящён Рождественским играм. Мы с вами живем в удивительное время. Происходит много разных открытий, люди и дети меняются, но природа детства остается прежней, как и много лет назад: дети растут, играют и через игры познают мир, усваивают нравственные ценности и перенимают навыки и умения старшего поколения. Разучивая и используя в играх, хороводах фольклорные тексты и песни, он познаёт ценности и символы культуры своего народа. Игра учит ребёнка тому, что он может сделать, и в чём он слаб. Играя, он укрепляет свои мускулы, улучшает восприятие, овладевает новыми умениями, учится общаться с другими людьми. Недаром говорят, если вы хотите узнать душу ребенка, приглядитесь, как и во что играют ваши дети. Поэтому, сегодня мы вам предлагаем отправиться в удивительный мир народных рождественских игр.

### **Игра «Ты катись, катись снежок».**

Ребята становятся по кругу, передают снежок друг другу со словами:

Встанем вместе мы в кружок,

Будем мы катить снежок,

У кого снежок замрет

Тот для нас плясать пойдет.

У кого оказывается снежок, тот выходит и танцует.

### **«Золотые ворота»**

Двое игроков встают друг напротив друга и, взявшись за руки, поднимают руки вверх. Получаются «воротики». Остальные дети встают друг за другом и кладут руки на плечи идущему впереди, либо просто берутся за руки. Получившаяся цепочка должна пройти под воротами.

«Воротики» произносят:

Все вместе:

Золотые ворота

Пропускают не всегда!

Первый раз прощается,

Второй раз запрещается,

А на третий раз

Не пропустим вас!

После этих слов «воротики» резко опускают руки, и те дети, которые оказались пойманными, тоже становятся «воротиками». Постепенно количество «ворот» увеличивается, а цепочка уменьшается. Игра заканчивается, когда все дети становятся «воротами».

### **БЛИЦ-ОПРОС ПО ТЕМЕ «НАРОДНЫЕ ИГРЫ»**

Я задаю вам вопросы, вы отвечаете на них в быстром темпе по очереди. - Какие атрибуты используются в русских народных играх? (палочка, платочек, мяч, игрушка) - Главная роль в народной игре? (водящий) - Что определяет весь ход игры, регулирует действия и поведение детей? (правила игры) - Для чего нужна считалка в игре? (чтобы выбрать водящего) - Где используются народные игры? (в организации праздников, утренников, развлечений, прогулок) - Какие физические качества воспитываются в народных играх? (смелость, ловкость, выносливость) - Откуда берётся речевой материал для народных игр? (из народного фольклора) - Что является сигналом к действию в народной игре? (слово)

Народные игры России в детском саду являются неотъемлемой частью поликультурного, физического, эстетического воспитания детей. Эти игры имеют многовековую историю, они сохранились до наших дней из глубокой

старинны, передаваясь из поколения в поколение, вбирая в себя лучшие национальные традиции. Собирались мальчишки и девчонки за околицей, водили хороводы, пели песни, играли в горелки, салочки, состязались в ловкости. Зимой развлечения носили другой характер: устраивались катания с гор, игры в снежки, штурмовали снежные крепости, катались на лошадях по деревням с песнями и плясками.

### **Правила игры «Путаница»**

Одного игрока делают водящим. Он уходит в другое помещение. Или отходит подальше, отворачивается, если игра проводится на открытом пространстве. Остальные игроки становятся в круг и, взяв друг друга за руки, замыкают цепь.

Продолжая крепко держать друзей за руки, участники максимально сложно запутывают цепь. Для этого можно производить любые анатомически доступные телодвижения: нагибаться, вертеться, переступать через товарища, перелезть через сомкнутые руки игроков. Главное — не отпускать руки соседей. В итоге должен получиться человеческий «клубок».

Далее игроки зовут водящего. Его задача — за 15–20 минут распутать товарищей.

### **Правила игры «Мигалки».**

Игроки встают по кругу, в центре встаёт человек водящий. Игроки стоящие друг напротив друга перемигиваются и перебегают с места на место, а человек стоящий в кругу пытается занять место в кругу, тот кто не успел встаёт в центре.

### **Хороводная игра «Идёт коза по лесу»**

Встаём в хоровод, в центре встаёт человек которому одеваем шапочку козы она выбирает себе принцессу и танцует в кругу под музыку остальные повторяют движения.

### **Традиции праздника**

Празднование Рождества связано с множеством традиций, которые уходят своими корнями глубоко в прошлое. И хотя бурный поток истории в прошлом веке в нашей стране уничтожил многие из них, сейчас они возрождаются. Последние несколько десятилетий многие стали проявлять большой интерес к своей истории, культуре, традициям своего рода. Чтобы

сделать праздник незабываемым и веселым для вас помогут Рождественские колядки. В старину колядкам уделяли много времени, многие, из которых, к сожалению, забыты нашим поколением. Вспомним некоторые из них.

### **Колядки**

Колядки — это обрядовые песни, которые пели наши предки. Первые колядки не несли религиозный подтекст. Изначально все они были языческими и связаны с культом плодородия. Колядой звали богиню, которая покровительствовала богатому урожаю. Короткие незамысловатые песенки пели, желая хорошего урожая, ведь жизнь наших предков раньше напрямую зависела от этого. С приходом христианства языческие традиции были переосмыслены. Колядки сохранили своё название, но стали частью традиции восхвалять Рождение Христа.

В старину колядовала преимущественно молодёжь и детвора. Они ходили группами от двора ко двору и пели колядки, а хозяева должны были отблагодарить их различными вкусностями.